

学生为本 德育为先 培养德艺双馨戏曲人才

刘爱香

(上海戏剧学院附属戏曲学校 上海 201102)

摘要:上海市戏曲学校成立于1954年3月,是一所以培养戏曲表演人才为主的多剧种、多学科的国家级重点中等艺术学校。学校先后开设了京剧、昆剧、越剧、沪剧、淮剧、评弹、滑稽、木偶、儿童剧、话剧影视、模特、音乐剧、戏曲音乐、舞台美术等专业。60多年来,学校坚持正确的办学方向,以学生发展为本,抓好德育工作,深化教学改革,提高教育教学质量,为国家培养了2千多名各类舞台表演学生,涌现出大批德艺双馨的优秀戏曲人才。在实践中,学校逐步形成了鲜明的办学特色,总结出行之有效的德育工作方法。形成了一些符合戏校特点、体现戏校特色的学校德育工作的具体做法,趁今天这个机会向大家作一个简单的汇报。

关键词:培养学生 德育双馨 戏曲人才

一、以党总支为核心引领各项德育工作的开展,双线管理,营造全员育人氛围

学校始终把德育工作放在首位,成立了以党总支为核心的德育工作领导小组,建立了德育工作网络。以学生科长、团委书记、政治教师为学生德育工作专职负责人;班主任为学生德育工作具体活动的组织者和实施者,发挥工会、关工委等组织的纽带作用,党政携手,部门协作。健全规章制度,提高德育工作效率。

二、三种沟通使德育工作更加畅通

1.要搞好学生德育工作,必须加强班主任与学生和家长的沟通,学校尤其关心家庭困难学生、离异家庭学生、成绩落后学生的学习生活和思想情况,及时与家长沟通联系,取得家长的支持。

2.戏校党员与部分学生结对子,经常与学生座谈;班主任与专业教研组长的沟通的德育工作管理体系。

3.针对一些学生重专业轻文化的现象,班主任与专业教研组教师齐抓共管,帮助学生养成良好的行为习惯,端正学习态度。分阶段召开学生文化专业学习情况分析会,各任课教师与相关专业负责人、班主任通报班级落实教学的进度及学生学习情况,有什么问题共商解决办法,使专业和文化教师及时沟通信息,互相借力,共同督促那些轻视文化课学习的同学。

三、四项落实全面实践德育

1.队伍建设保障德育

首先,为建设好班主任这支队伍,学校实行严格筛选、确保学生管理质量。班主任的人选都经过慎重考虑,班主任要热心、细心、耐心和富有爱心。班主任上岗前,都要参加市教委的培训中心举行的岗位培训,对年轻的班主任实行由有经验的班主任带教;还针对高中学生的特点,请了有学生管理经验的校外退休教师担任专职班主任,收到良好效果。

其次,加强班主任的教育理论学习和业务培训工作。

再次,学校对班主任工作的管理实行的是量化考核。量化的内容制定得较细,牵涉到班级管理的方方面面,在严格管理的同时,也注意人性化关爱,学校也尽量考虑到班主任的利益,奖励推优总是先考虑班主任的名额,年终给予班主任另外的奖励、评选优秀班主任等,以鼓励他们在班主任这个虽然辛苦但锻炼人的岗位上为学校做出成绩,为学生的成长做出贡献。学校每周一都有班主任例会、每学期都要召开班主任工作研讨会,分享心得,交流经验,促进工作。

2.抓好教职工师德师风建设,发挥党员的先锋作用

学生的教育培养,教师是关键因素,抓好教师队伍的素质,使他们在教给学生技艺的同时,教会学生做人。为此,学校十分重视对教师的职业教育,加强对教育工作者自身的良好品质的教育,培养教师一种意识、两个观念,一种意识就是全心全意为学生服务的意识,一切为了学生,为了学生的一切,两个观念就是正确的育人观和正确的教师观。学校抓好党员队伍和干部队伍建设,倡导一个党员就是一面旗帜,

党员做榜样,干部做表率,在学校的德育教育中发挥积极的示范作用。党总支要求党员定期与结对子的学生谈心。学校一直倡导全员育人,倡导学高为师,身正为范,要求每个教职工都是德育工作者,教职工的一言一行都是对学生的德育示范。

3.课堂教学渗透德育

由于学校是一所艺术专业学校,教师很多是戏曲演员出身,而戏曲教学采取的方法一直是口传心授,手把手地示范和教学,又由于大部分孩子都来自外地,缺少父母的关爱,于是他们就把学生当成自己的孩子,给他们过过生日,周末的时候带学生到家里去做客,学生病了或是有比赛任务了,更是嘘寒问暖,倾注心血。因此学生对专业老师的感情也就比较深,愿意听他们的话。由于专业老师在学生心目中的威信很高,学校也依靠他们共同做后进学生的转化工作,帮助学生克服学习和生活中的困难,养成良好的学习习惯。但由于学校是一所老学校,也有一些教师存在重专业能力、轻其他素质的培养、能唱好戏就可以的传统思想。

针对上述现象,学校提出培养“德艺双馨艺术人才”的目标,教师不但要重视表演技艺的传授,更要抓好学生的德育教育,让他们从学生持续发展的角度考虑,以德为先全面发展。

4.多彩活动承载德育

学校通过举行法制讲座、安全知识竞赛、心理社团活动、运动会、艺术节、学生军训、校园歌手大赛、读书沙龙、中国梦演讲比赛、健康知识辩论赛、参观博物馆、积极参加中职校璀璨星光、文明风采等活动,教师节笑脸墙、艺术关爱人生等活动,强化了遵纪守法、安全文明的意识,增强了学生集体荣誉感,而且培养了同学之间相互关心、相互鼓励、相互帮助的良好品德。学校今年参加了一系列的大型活动和比赛,并在多次赴香港、澳门、台湾,以及美国、丹麦和北京、沈阳、张家港等演出或者比赛中,抓住机会进行德育教育。

四、演出实践贯穿德育

1.学校有一批家庭困难的学生接受了政府和好心人的资助,我们抓住这个机会对学生进行感恩教育。也通过去闵行敬老院的慰问、高雅艺术进中职,传统艺术进社区的普及演出等活动,灌输给学生关爱他人,乐于助人的优良品德,增强学生的社会责任感。

2013年以来,我校与上海公益机构“无障碍艺途(WABC)”合作,进行与残障人士的同台的艺术关爱人生演出与交流活动,在交流中,学生看到了特殊学员的乐观、坚强,更让他们感受到拥有健康的幸福,激励他们用艺术感恩社会、回馈社会。

除了演出之外,我们还利用学校举办的各种大型活动,以此来提供学生的参与机会。在“纪念盖叫天先生诞辰125周年演出”、“纪念梅兰芳先生首次莅沪演出一百周年”、老艺术家“谈艺说戏”访谈录像工作等系列活动中,让他们参与,倾听老艺术家谈人生和对艺术的感悟,既重温了经典,又受到了教育。

我校话影教师创作的原创校园音乐剧《热爱》(2011年)、《不随

光阴而去》(2012年)、《我会爱你们很久》(2013年)公演,2015年9月我校创排的心灵心理情景剧《心星》现已演出30余场,2016年月《再唱王二小》这些剧目剧作主题情感真挚、主题向上,寓德于教、寓教于乐,充分反映中职艺术生对梦想的追求、对生活的热爱,反映了他们积极向上、团结进取的精神面貌。对青少年的思想、行为有着积极的教育意义。

近三年来,戏校学生取得了许多令人自豪的成绩:在全国戏曲小梅花比赛、在文化部主办的第一届全国青少年戏曲邀请赛、在中央电视台主办的首届CCTV全国少儿京剧电视大赛中,“深见杯”戏曲专业全国校际联赛中夺金摘银,取得了优异成绩,得到了专家的高度评价。使学校在培养戏曲表演人才的声誉在全国名列前茅。参加上海市教委“璀璨星光”校园文化节、文明风采各类活动,包括时政大赛、合唱比赛、征文比赛,音乐剧比赛,情景剧比赛等,纷纷获奖,音乐班学生两次赴阿根廷伊瓜苏参加“世界青少年音乐节”,2014、2015、2016年又赴丹麦芭蕾舞蹈学校交流;为学校争得了荣誉。

2. 我校还特别重视学生的心理健康教育。心理健康教育自然成为德育工作的重要组成部分。为搞好学生心理健康教育,学校设立心理咨询室、并建立了校学生的心理档案。也鼓励教师参加心理学培训。在专职心理学教师健康指导下,学校的心理咨询室每天开放,接待来访。

心理上引导帮助学生解除了心理压力,走出了迷茫;学校还根据

学生的情况,各班级开设了心理健康课和行为礼仪课。心理健康课的内容分为:环境适应,人际关系,情绪控制,自我认知等几个方面,通过电影、讨论、游戏等形式,让原本枯燥的教条式的讲理方式变得生动和易于接受,使他们在轻松愉快的氛围中学会为人处世的道理。为提高思想品德课的实际效果,学校要求教师结合学生实际,结合国家大事,用生动形象的语言、可亲可敬的态度进行教学,旨在通过正面的教育引导,规范学生的行为,培养他们做一个思想品行合格的人。

结语

德育工作是潜移默化、润物无声的长期工作,戏校教职工将在教委的关怀和指导下,逐步构建科学的戏曲人才德育管理体系。我们将进一步拓宽德育途径,增强德育的实效性,充分利用网络平台,实现学校、社会、家庭立体育人的效果。我们将始终围绕教育、引导、培养德才兼备的文艺事业合格接班人的目标,将继续营造全员育人的氛围,为创建文明和谐校园而努力。

参考文献

- [1] 王玲. 扬州文化艺术学校戏曲专业办学的实践与创新 [J]. 大众文艺, 2013, 24 : 261-263.
- [2] 坚持文化传承创新 推动科学发展 建设民族特色鲜明的一流戏曲艺术大学 [J]. 北京教育(高教), 2012, 04 : 33-48.
- [3] 高晶. 德艺双馨培养目标与京剧人才培养天津模式 [J]. 天津职业院校联合学报, 2015, 09 : 84-89.

(上接第247页)

实践,把好每一关,争取让每位在校大学生能够更深刻地接受会师精神的熏陶,并作为一剂预防针,防止消极怠工思想的出现。

三、会师精神与西北民族大学校训的关系

1. 西北民族大学校训

作为新中国成立后创建的第一所民族高等院校,拥有“勤学、敬业、团结、创新”的校训。自学校创建以来,始终坚持“以人为本,助人成功”的办学理念,做到德育为先,以民族团结进步为价值追求,汇聚各民族优秀文化,发挥多元文化共生共存的优势,深入开展民族团结进步教育,努力推进民族团结进步。学校以“朴实无华、甘于清贫、淡泊名利、无私奉献”的黄土地精神,“志存高远、奔流不息、勇往直前”的黄河精神培养着莘莘学子,坚持开放办学,积极扩大对外交流与合作,成为党和国家民族政策与对外交往的重要窗口。

2. 会师精神与西北民族大学校训的一致性

西北民族大学根植于多民族地区——甘肃,与会宁县地处同一区域。其校训的产生亦与会师精神有一定的渊源,从校训出发,勤学和敬业是社会生活当中必不可少的素养,其前提条件就是会师精神中的“艰苦奋斗,自强不息”,同时,只有具备了“同心同德,百折不挠,团结胜利”,也才有可能实现校训中的“团结、创新”。

四、社会主义核心价值观的实践

1. 利用现代化手段,积极组织相关活动

在信息化横行天下的时代,利用多媒体进行教育成为一种方便快捷的方式。通过组织学生观看纪录片和老电影,激发其内心对会师精神的敬仰;组织学生参观会宁会师旧址,重温那段光辉岁月,缅怀先烈,感受团结一心,紧密结合在党中央的共产主义力量。

除此之外,适当组织相关辩论赛、征文活动、志愿者活动等等,对培养大学生道德素质,提升其对社会主义核心价值观的认知,均有推助作用。

2. 将会师精神融入日常教学当中

教师在日常教学过程当中要体现教书育人的精神,深入研究教学计划,并结合学生与教学的实际情况,将德育培养通过潜移默化的方式传达给学生。因此,师德的培养也是重中之重,身教胜似言传,教师应以身作则,在树立自我形象的同时带领学生一起领悟实践会师精

神,并以此推动社会主义核心价值观的传播与深入。

3. 开设核心价值观教育的公开课,配合社团活动,争取每个学生的参与

社团是学生自发加入的完全由学生自己设立与管理的组织。借助社团活动宣传会师精神,在良好气氛的助推下让学生自觉形成互帮互助、团结奋进、自强不息的自我意识。

为帮助核心价值观的弘扬,应组织开展相应的公开课,选定学生喜闻乐见、幽默活泼的教学模式,注意表达的生动性,使学生反响热烈,从而达到教学目标。

结语

会师精神以其广袤而卓绝的内涵、深刻而浑厚的底蕴、坚实而沉稳的姿态,不断凝炼、提升着一代又一代人的精神素养。悠悠八十年,会宁会师“自强图存,团结胜利”的精神仍会成为现代化建设过程当中社会主义核心价值观的最强助推力之一。会师精神以其独特的指导意义,在现实生活当中用以指导大学发奋图强、团结奋进,实现人生理想,实现社会主义核心价值观和中华民族伟大的复兴梦具有重大意义。

参考文献

- [1] 李荣珍. 会宁会师 [J]. 档案, 2006, 03 : 4-7.
- [2] 杨军. 传承“红色基因”做实艰苦奋斗教育 [J]. 北京教育(德育), 2016, 05 : 4-5.
- [3] 刘书林. 论社会主义核心价值观的几个重要关系 [J]. 思想理论教育导刊, 2014, 09 : 60-67.
- [4] 陈勇. 长征精神研究综述 [J]. 毛泽东思想研究, 2006, 05 : 5-9.
- [5] 方爱东. 社会主义核心价值观论纲 [J]. 马克思主义研究, 2010, 12 : 127-135.
- [6] 冯留建. 社会主义核心价值观培育的路径探析 [J]. 北京师范大学学报(社会科学版), 2013, 02 : 13-18.

作者简介

张立雪,女,汉族,出生年月:1986年10月。硕士研究生,讲师,工作单位:西北民族大学医学院。